Notice d'utilisation du solveur

Exemple :

MAXIMISER z = 3Xl + 5X2
SUJET A

X < 4

2x < 12

3Xl + 2X2 < 18

X 2 0 ; X, > 0

I. Solveur OpenOffice ou MS-Office

Le solveur dans la feuille de calcul n'est pas installé par défaut. Si vous n'avez pas de solveur
dans votre feuille de calcul de OpenOffice, voici la procédure d'installation.

a- Télécharger scsolver.uno.oxt mis a votre disposition sur Arel

b- Mettre le paquetage dans un répertoire donné (de préférence dans le répertoire d'OpenOffice)
c- Suivre la procédure d'installation suivante

1.
2.
3.

oo

Lancer Calc de OpenOffice.

Sélectionner Tools --> Extension Manager (OutilsA Gestionnaire des extensions).
Lorsque la boite de dialogue est ouverte, cliquer sur Add (Ajouter). Ceci va ouvrir la boite de
dialogue de recherché de fichiers. Localiser et ajouter le paquetage du Solveur que vous avez
téléchargé.

Si tout se passé bien, vous allez voir scsolver.uno.zip enabled (a I'état activé) sous la
catégorie My Extensions (Mes Extensions) dans la boite de dialogue Extension Manager.
Sortir de la boite en cliquant par Close (Fermer).

Ouvrir une nouvelle feuille de calcul par File A New A Spreadsheet
(FichierANouveauAClasseur).

Vérifier que le solveur est bien mis en place en regardant dans Outils
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1. Création du tableau dans une feuille de calcul

Vecteur ci Valeurs des variables de décisions Vecteur bi
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Matrice A =B9* *
B9*B5+C9*C5 -B8*B5+C8*C5
=B10*B5+C10*C5

Commentaires :

- Les cellules B5 et C5 vont contenir respectivement les valeurs des variables de décision x1 et x2

- Les cellules B6 et C6 contiennent les coefficients ci du systeme

- La cellule D6 va contenir la valeur de la fonction objectif définie par (=B6*B5 + C6*C5)

- Les cellules D8, D9 et D10 contenir les valeurs des équations définies dans les contraintes pour les
valeurs x1 et x2 définies par les cellules B5 et C5



2. Lancer le solveur
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3. Faire rentrer les variables dans le solveur

- Cellule cible : contient la cellule de la fonction objectif D6

- Valeur cible : selection Maximiser ou Minimiser de la fonction objectif

- En modifiant les cellules contient les cellules des variables de décision

Pour ajouter une contrainte, on clique n appuie sur le bouton Ajouter, et on obtient la boite de
dialogue ci-dessous

(7= Cnnsﬁr-ai‘nt ]
Cell Reference Constraint
& (<= 12 (]
l aK l [ Cancel ]

On remplie les différents champs, on valide par OK, et on revient dans la boite de dialogue précédant



On appuie sur le bouton Résoudre pour résoudre le PL

Le bouton Options pour choisir optimisation en nombres réels ou en nombres entiers

‘ﬁl exol - OpenOffice.org Calc =1O] =l

Eichier Edition  Affichage Insertion Formak  Outils Données  Fenétre  Aide x
T BrecHao P RSR Ve iR b-o- 1 &HHI

E o [arial o = 6 F S |= = =M 5% 5 B

EE T fm = = |
A | B | C | o [ e | F [ G [ =
1 [Programmation linéaire I
2
3
4 x1 x?
= ] ]
& |FO | 3 5 | 0
7 hi
& |contraintes 1 a ] 4
a O 2 O 12
i0 3 2 ] 18
11
THcolverr x|
13 Definition du modéle Résoudre
15 Cellule cible |$Feuile1.$D36 = —I— |
16 Valeur cible (% Maximiser " Minimiser Reinitialis=r |
17
18 En modifiant les cellules |$Feuillel B $ T35 EI Cptions
19
20 Contraintes appliquées
21 $Feuillel $0%5 <= $Feuillel. $E35 Ajouter ;
v $Feuillel . $D$9 <= $Feuillel.$E$T Enregistrer |
Feuilel . $0$10 <= $Feuilel . $E$10 -
23 iFeu?IIel.iBiS = |:|$ ¥4 &I ey |
$Fedillel $245 ==0
25 Effacer |
26
27
=8
29
30 Eermer |
31

-
W | v [pi]s Feuiller £ |1 | L|—I

|Feuile 171 | Standard | 100 | [ st0 | = [ Somme=0



3. Observer les résultats

L'optimisation est obtenue
pourx1=2etx2=6
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Résultat de lI'optimisation
Le max de la fonction obiectif = 36
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La premiére équation = 2
La deuxiéme équation = 12
La troisieme équation = 18




I1. solveur Scilab

MAXIMISER z = 3X1 + 5%,

SUJET A zZ - 3% 0

X <4

1 =| 4 | (1)
2x2§ 12 + x, =12 | (2)
3y +2x, <18 e =118 1)
Xl > O,Xzz 0 =1, 2, 3, 7 5
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1. lancement de I'exécution du fichier test.sce

e al'aide du menu ExecuteA Load into Scilab
e ou directement dans Scilab :
V en tapant la commande suivante : exec (‘path\test.sce’) (avec le "path”, le chemin)
V ou a partir du menu Fichier A exec (une boite de dialogue s'ouvre et on cherche le fichier

test.sce
= scilab-4.1.1 {0} -10| x|
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Startup execution: _
Toading initial enwvironment
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Startup execution: _
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